
FEDERAZIONE REGIONALE 
del Friuli Venezia Giulia

Verbale della Riunione del Comitato Regionale Del 14 maggio 2013

Alle ore 20, il presidente Dino del Savio apre la riunione e illustra l'ordine del giorno presentato 
nella convocazione.

Sono presenti: Bruno Lenardis, Armando Vidoni, Alessandro Stefanatto, Cluadio Cudin, Fabio 
Feudale, Giorgio Volpe, Dino Del Savio, Franco Bagnarol, Sandro Cargnelutti, Alberto Fabris.

Si conferma la volontà di allargare la partecipazione alle riunioni del Comitato Regionale, oltre 
le indicazioni statutarie, alel persone interessate e si invitano in particolare i referenti 
provinciali a valutare le persone dei rispettivi Comitati Provinciali da invitare 
permanentemente, segnalando i nominativi alla segreteria regioanle.

odg – punto 1: BOZZA DI LINEE PROGRAMMATICHE 2013-2015

Vengono confermate per il prossimo triennio  le seguenti linee d’azione

1. dall’Assemblea regionale MOVI del 4 marzo 2013:  

 Continuare  il  lavoro,  che  già  vede  il  MOVI  protagonista  nella  nostra  regione,  su 
giovani-scuola-volontariato: ciò  richiede  una  “enorme  operazione  culturale  ed 
educativa” a sostegno dei valori della solidarietà e della cittadinanza attiva; i giovani 
sono pronti ad ascoltarci ed accoglierci;

 Impegnarsi  per  favorire  “l’effettiva  partecipazione  di  tutti  (i  lavoratori) 
all’organizzazione politica del Paese” sviluppando l’impegno civico e l’interessamento 
per  i  problemi  della  comunità.  Costruire  spazi  di  democrazia  partecipativa,  a 
cominciare dalle Istituzioni Comunali,  per decidere insieme i livelli di benessere che 
vogliamo per le nostre comunità;

 Operare,  sia  sul  piano  della  riflessione  teorica  che  della  pratica  volontaria,  per 
connettere giustizia sociale e responsabilità ambientale. Favorire consapevolezza 
dell’impatto sull’ambiente degli stili di vita delle persone, delle famiglie, delle piccole 
comunità ma anche delle nostre organizzazioni di volontariato;

 Partecipare alla costruzione della governance regionale del volontariato. Produrre 
i regolamenti attuativi della LR 23 del 9 novembre 2012 ma, innanzitutto, implementare 
con chiarezza, trasparenza e qualità compiti e funzioni dei nuovi Comitato Regionale, 
Comitato  di  Gestione  e  Centro  Servizi  Volontariato,  con  particolare  attenzione  ai 
componenti di tali organismi espressi dal volontariato organizzato;

 Ricercare modelli organizzativi del MOVI regionale più adeguati alla realtà attuale delle 
OdV,  fondati  su  federazione di  reti  di  associazioni (  reti  territoriali,  tematiche, 
progettuali) piuttosto che su riferimenti geografico-amministrativi.

2. Dall’ Assemblea e dal Comitato nazionale MOVI del 4.5 maggio 2013:  

Ribaditi con forza gli orientamenti contenuti nelle  STRADE NUOVE PER.. che mettono in 
campo una profonda rivisitazione del senso e del ruolo del volontariato in Italia: dal cd 
volontariato sociale al volontariato di impegno civile e di cittadinanza attiva…..- Il MOVI, a 
livello nazionale, si impegna ad operare secondo le seguenti quattro strategie generali:

• PROMUOVERE ELABORAZIONE, RIFLESSIONE, PRODUZIONE DI PENSIERI NUOVI
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• “SCOVARE” E CENSIRE LE BUONE PRATICHE DELLE “STRADE NUOVE PER…”

• COMUNICARE E FARE MARKETING SOLIDALE E CIVILE

• CURARE RELAZIONI  3° SETTORE E RAPPRESENTANZA ISTITUZIONALE

Ci si deve chiedere se a livello regionale si debba operare sulle stesse 4 strategie d’azione 
del nazionale o se sceglierne alcune come prioritarie o se individuarne di ulteriori.

In  allegato  l’AGENDA  MOVI  FVG  –  maggio  2013,  che   vuole  rappresentare  la  lista  delle 
questioni aperte in questo periodo, una sorta di promemoria per i lavori del MOVI regionale e 
territoriale che riprenderemo nei prossimi incontri.

odg – punto 2: COMPLETAMENTO ORGANISMI REGIONALI (vice Presidente, 
Tesoriere, ecc)

Lo Statuto prevede la presenza di un Vice Presidente, di un Tesoriere, di un Segretario. Le 
riflessioni e le decisione assunte sono le seguenti:

 Vice Presidente:   nei prossimi mesi si verificano disponibilità e candidature. Il profilo 
ideale potrebbe essere quello di una persona dell’area isontina-triestina;

 Tesoriere:   Fabrizio  Romano  (Tesoriere  in  carica)  segnala  la  volontà/disponibilità  a 
passare la mano. Anche per questo incarico nei prossimi mesi si verificano candidature. 
Il profilo ideale potrebbe essere quello di un ragioniere o commercialista (volontario). A 
breve Dino e Fabio incontreranno Virgulin di Gorizia.

 Segretario:   Giorgio Volpe si rende disponibile a continuare questo servizio. Si decide di 
demandare alla Presidenza l’analisi  dell’assetto della segretaria regionale, anche alla 
luce di possibili nuovi importanti incarichi di Giorgio.

odg – punto 3: QUOTA DI ADESIONE AL MOVI FVG

Il punto non è stato trattato.

odg – punto 4: IL CSV CHE VOGLIAMO: PUNTO DELLA SITUAZIONE ED AZIONI 
SUCCESSIVE

si  sono analizzate le ultime vicende (assemblea CSV di sabato 11 maggio ed incontro con 
Rinaldi (CoGe FVG) di 14 maggio) e ci si orienta sulle seguenti linee d’azione:

• Il MOVI FVG ritiene si debba progettare un nuovo CSV nella prospettiva indicata dal 
documento “il CSV che vogliamo!”. Ritiene inoltre “non riformabile” l’attuale CSV. 

• Si presidia ed “orienta” la nomina del Presidente da parte del Consiglio direttivo CSV 
appena eletto, in modo da avere un possibile alleato nel percorso di progettazione e 
realizzazione del nuovo CSV che vogliamo;

• Il MOVI FVG si fa parte attiva per avviare da subito il TAVOLO DI PROGETTAZIONE del 
nuovo  CSV,  convocando  a  breve  le  reti  di  associazioni  che  hanno  al  momento 
sottoscritto il documento. Nella prima riunione del TAVOLO si deciderà insieme come 
procedere,  a  chi  chiedere  coprogettazione,  ecc.  La  posizione  del  MOVI   per  la 
composizione del TAVOLO è la seguente:

a. aprire a tutto il volontariato organizzato della regione che si riconosce nelle opzioni 
di fondo del documento “il CSV che vogliamo!”;

b. coinvolgere  nel  TAVOLO,  con  le  modalità  che  reciprocamente  si  riterranno 
opportune, il CoGe, Il Consiglio Direttivo CSV appena eletto, l’Assessorato regionale;
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• Il  MOVI  FVG predispone  un ricorso verso l’attuale  Statuto  CSV laddove  prevede  la 
presenza degli  Enti  Locali  nel  Direttivo.  Volpe  e  Roberto  Cescutti  sono  incaricati  di 
valutare ciò che è necessario per istruire la pratica;

• Nella prima riunione del TAVOLO, il MOVI proporrà di procedere con l’istanza, indirizzata 
al CoGe, di costituzione di un Centro Servizi Volontariato;

• Il  Presidente  MOVI  incontra  e  sensibilizza  sulla  problematica  il  nuovo  Assessore 
regionale TORRENTI

odg – punto 5: FORUM 3° SETTORE FVG: PROSPETTIVE E SCADENZE FASE 
COSTITUENTE

Si accelera la fase costituente del FORUM regionale, a fronte di:

1. Sollecitazioni provenienti dal FORUM nazionale;

2. Necessità di avere un FORUM FVG formalizzato a fronte dell’impegno della Presidente 
Regionale Serracchiani di coinvolgere il FORUM nella concertazione sociale;

3. Opportunità di avere un tavolo di confronto e sintesi fra le componenti volontariato, 
APS,  cooperazione  sociale,  Fondazioni,  ecc.  in  questa  fase  di  rivisitazione  e 
regolamentazione attuativa della legislazione regionale del settore;

odg – VARIE

Si è evidenzia la necessità di affrontare in modo organico il  tema della rappresentanza del 
volontariato in generale e del MOVI in particolare all’interno del Comitato regionale e del CoGe 
in scadenza entro il 2013.

LA DATA DELLA PROSSIMA RIUNIONE DEL COMITATO REGIONALE ALLARGATO E’ 
FISSATA PER MARTEDI 11 GIUGNO

Alle ore 23.00, verificato che non ci sono altri argomenti da trattare, la riunione viene sciolta.

Dino del Savio Giorgio Volpe

Presidente MoVI FVG Verbalizzante


